

Ахметова Эльмира Ракиповна

старший преподаватель

Хрулев Никита Андреевич

студент

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный

аграрный университет»

г. Уфа, Республика Башкортостан

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ КАК ОБЪЕКТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в представленной статье исследователями рассматривается система налогообложения объектов интеллектуальной собственности в России.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, налогообложение.

Согласно официальному определению, интеллектуальной собственностью в Российской Федерации признаются результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая охрана [1].

Включение продуктов интеллектуальной деятельности в процесс товарооборота и их трансформация в экономические блага, представленные ресурсами, источниками доходов и капиталом, происходит с помощью нормативно-правового регулирования. Интеллектуальная собственность при этом может рассматриваться как объект и как отношения, но основная цель правового регулирования интеллектуальной собственности – это стимулирование развития экономики государства.

Таким образом, интеллектуальная собственность с одной стороны отражает отношения по владению, пользованию и распоряжению продуктами интеллектуальной деятельности, а с другой стороны является совокупность объектов интеллектуальной деятельности.

Основополагающим условием налогообложения интеллектуальной собственности является наличие стоимости её объекта, то есть он должен иметь стоимостную, количественную или физическую характеристику.

На сегодняшний день в международной практике используются три основных подхода для оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности. К ним относятся: затратные методы, сравнительные методы (рыночные) и доходные методы оценки [3].

В Российской Федерации функционирует следующая классификация объектов интеллектуальной собственности: произведения науки, литературы и искусства, программы для электронно-вычислительных машин, базы данных, изобретения, полезные модели, промышленные образцы, топологии интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хау), фирменные наименования, товарные знаки и знаки обслуживания и другие.

Можно сделать вывод, что гражданско-правовая классификация не совсем подходит для целей налогообложения и имеется необходимость установления классификации объектов интеллектуальной собственности для целей налогообложения.

Классификация объектов интеллектуальной собственности для целей налогообложения должна учитывать рентабельности или нерентабельность данного объекта, то есть может ли объект интеллектуальной собственности принести доход в заданном налоговом периоде или не может. Следовательно, с точки зрения экономического подхода объекты интеллектуальной собственности – это возможность или невозможность извлечения прибыли, дохода путем продаж, передачи во временное пользование и путем иного использования и распоряжения данными объектами [2].

Таким образом, интеллектуальная собственность как институт представляет собой юридический аспект понятия интеллектуальной собственности, а совокупность экономических отношений присвоения раскрывает экономическое содержание интеллектуальной собственности.

Список литературы

1. «Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 31.07.1998 №146-ФЗ (ред. от 28.12.2016).
2. Пансков В.Г. Налоги и налогообложение: Учебник и практикум для прикладного бакалавриата / В.Г. Пансков. – 5-е изд., перераб. и доп. Серия: Бакалавр. Прикладной курс. – М.: Юрайт, 2016. – 382 с.
3. Черник Д.Г. Теория и история налогообложения: Учебник для академического бакалавриата / Д.Г. Черник, Ю.Д. Шмелев; под ред. Д.Г. Черника. Серия: Бакалавр. Академический курс. – М.: Юрайт, 2016. – 364 с.
4. Юмадилова Г.Б. Понятие интеллектуальной собственности для целей налогообложения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://interactive-plus.ru/article/114113/discussion_platform (дата обращения: 07.06.2017).